

抓住机遇 成就自己

◎ 德州市文科状元 高考分数 627分 韩佳童



气势豪迈，如毛泽东者。此等人心胸远迈，乐观豪爽，大局心强，往往是苦练七十二变，笑对八十一难，他不仅仅拥有成功的能力，更有战胜困难解决问题的自信，越是风恶浪涌，越是闲庭信步，谈笑风生水起。他们常常会说，我一定做出来！我不怕你，天王老子我都不怕！看似口出狂言，不知马王爷有几只眼。但也正是这样的人，如果马王爷有三只眼，他也敢给你戳瞎一只。我们学生自当培养这种气魄胸襟，战天斗地狂，解题答卷猛。乐观积极，一往无前。

另一种人则与之相反，此等人心胸平坦，心如古井无波。胜有小喜而不骄，败虽小惜而无馁。始终以一颗平淡之心，平常之心，平静之心待学习待考试，这亦不失为一种好的求学为人处世之道。学生应以轰轰烈烈之态度对学习，将平淡的学习玩得风生水起有声有色，把之当成一种伟大的事业，豪迈自信，阔步向前；又应以平静如水的心态对考试，宠辱不惊，浮沉不惧，则成功计日而待也。

亲眼见到一届又一届学生高考，一次又一次烟花飞旋，一届又一届人的辉煌，一届又一届人的青春就那样无悔地付于高考，把青春镌在自己走过的苦乐时光。现在终于到了我们也要把自己送走的时候，以后的以后或许我们就是原2013级某某，学生卡上凝聚的三年我已尽数交与一中。而你们，还有一段路，一段考前的路。

第一个，气魄。有两种人 maybe 学习好。

第二个，练功。三年高中，学习能力的提高是必然，关键是在这个过程中你能做什么。是加速反应还是冷水泼火。就语文为例，我们2016这一届表明高考语文成功者，善积累者。这个过程叫做积淀，是素养的升华，能力的渐变，你在成熟，你的底子越积越厚，水到渠成是学习的一切秘诀。另外，特别强调技术性练功，用高科技练降龙十八掌。仔细研究全国卷文综试题，从2007宁夏卷至2016全国甲乙丙卷，选修题目极大相似度，有的题答案90%相似。我的经验是，仔细把全国卷做五遍并总结，就会比一般同学多20分。至于弱项，我以为专项突破最佳。我曾在一个周末做了100道短文改错并用接下来一个星期背了一下，从此做短改真是春风得意马蹄急，轻松搞定了这个弱项。那种感觉，酸爽。建议同学们把专项突破常态化，时刻紧绷突破弦，只有突破才能提高，只有突破才能补弱，只有突破才会酸爽。

第三个，杀敌掠阵。郭大侠练了降龙十

八掌要打金兵，我们练为战高考，不为看拳。我认为五分积累五分发挥。我是以为自己发挥还是没有那种淋漓尽致的感觉，算比较满意吧。这个临场发挥不是真的要你高考才临场发挥，平时要练，苦练，必须时刻保持清醒头脑时刻提醒自己这是在考试，平时如何高考如何，平时沉稳，高考应战就不乱；平时预演，高考遇险便有底。当你送到考场，真的是一切靠自己，行不行，你说了算，平时准备说了算。

学弟学妹们，时代呼唤你们，形势成就你们，在换用全国卷这个改革关头一定要抓住机遇，迎头赶上，潍坊青岛和我们一样都得从头抓，都是一头雾，抓住机遇，好好钻研，也是时候亮出你们清华北大学霸的身份了！

今当远离，临表涕零。毕业季告别季，几多惆怅几多惜别，毕业的感受你们很快一样感受，离别的无奈你们很快也要体味，只希望你们那时笑离母校，青春无悔，无悔青春。

再见了一中。再见，同学。

趁着青春年少……

◎ 高考分数 677分 李祥瑞

也许在中国，青春最令人回味的就是高中的三年时光。它有时最是敏感脆弱，一句话就让一颗玻璃心被打击得遍体鳞伤；它最是积极向上，涌动着澎湃不止的活力与梦想，是最为珍贵的财富，是直到毕业回首才惊觉其美好的绚烂时光。

高中的我们该像是闷在竹笼里的小笼包，热气腾腾的，鼓足了劲，掀开竹罩就可以尽情地喷薄自己的气息。高中的青春，该是一生中最热情、最滚烫、最热气腾腾的日子！

高考是一幅诗意图，每个人的脑海里都有有着对它的朦胧想象，可若要将它一笔一落地画成真实，又怎么勾勒，怎么着色？对一幅山水画来说，它不仅要遵循百年形成的描绘法则，而且要有富含自我韵味的意境；对一个学生来说，他不仅要完成老师布置的各项任务，而且要在此之外找到适合自己学习的独特方法。

有着三年的学习生活，也能积累不少的学习技巧。其中不少是为人所熟知的，却也是最难用心体会的。语文一定要多读，英语一定要多记，数学一定要死扣，理综一定要细致，如此才不会有这样的喊冤声音：“这题我是会的，不该做错啊。”

我对英语和理综考试的体悟最深。英语的积累是枯燥的，但用起来是很有趣的。许多阅读题都能让你知道一些故事，它们或幽默风趣，或饱含人生哲思。有一双善于发现美的眼睛，每套题都是一次愉悦的旅行。说到理综，它的试题顺序应该是很合理的，让你在精神最振奋的时候做物理必修，在心态最稳定的时候做生化必修，在身体最疲惫的时候做简单易得分的选修题，保障了做题的效率，所以我建议，除了来不及做完需要抢分时，最好按照试题原顺序来做。另外，快不是最重要的，稳与准才是最重要的。做理综时若出现意想不到的变故，如果能保持平和的心境，那么能很有效地避免慌乱失分。

“高中像个小监狱，白花花的试卷里，埋葬着我的青春。”有人会想到这句话，然后对生活表示强烈谴责和抗议，消极度日，不得不说是对生命的严重浪费。高中是卷长



幅，三年那么长，24小时那么宽，可以任意涂抹，和老师一起争分夺秒，和同学一起畅快奋斗，不经意间渲染的颜色都是那么的鲜亮闪耀，那么何必要怨天尤人，徒增哀愁呢？

高中三年，衷心希望大家能直面打击与挫折，沉稳踏实地学习与生活，时刻保持昂扬的学习热情，趁着青春年少，神采飞扬、热气腾腾地度过每一个清晨与黄昏。

掌舵生命之舟

◎ 禹城一中 13 级 6 班 李占彤

好，语文这门学科，靠得是基础知识和文化素养，因此积累很重要。平时学的字词什么的，反反复复的记，整理到本子上，不厌其烦，这样你会发现做到前五个选择题不错，心里也有底多了。其次是阅读，他不仅增多你写作文的素材量，也无形中提高你的文化素养。所以平时多抽出点时间，或把读小说的时间换做名著，细细揣摩，受益匪浅。

至于数学和物理，就我而言，不要去刻意的死记公式定理，要深入理解它，然后做一定量的题就好，题海战术没有必要。当然，深入理解本身就是一件非常困难的事情，它需要你的基础，更需要你的努力。

英语这门学科最简单了，自从去掉了前面的十个选择题，语法便不再那么重要，最重要的就是词汇。因此你不必对着那厚厚的语法书唉声叹气，只需要重点攻破词汇这一大关。很多人为了增加自己的词汇量，自己做出了规划，每天背多少，高考前能够复习几遍，这固然不错，但有几个人能够坚持下来，所以强迫自己去坚持，不放弃，到那个时候，英语版的阅读理解就是汉语版的，后面的题目怎么会做不对？除过阅读题，还有听

力和二卷，听力的话就是从对着后面的录音原文来听，做到逐渐的摆脱它，一步一步，不要偷懒，提高自己的关键词捕捉水平和理解能力。最后是二卷，它是考验语法的，不过也有一定的规律，多做题，掌握大体的规律，完全可以凭借语感做出来，作文的话，内容重要，但书写同样重要，多注意书写的练习，会给你带来惊喜。

至于化学和生物，需要记忆的很多，这尤其需要在一轮复习中踏实勤奋，望着厚厚的大一轮复习资料，往往会激情大减，但记住，解决了他，以后的日子会很好过，而偷工减料，以后受苦的是你，别指望着二轮复习，二轮复习就不会那么仔细，面面俱到了。化学与生物的知识点，往往散布在课本的各个角落，把他们找出来，着重记忆，反反复复。记得我们生物老师一直强调不要只做题，多看看课本，否则只是做无用功。之前一直不以为然，真正走过来才发现这不失为一种好的学习方法。

讲完了基本的学习方法，更重要的就是应试技巧了。很多人看上去平时不努力学习，但考试总考得特别好，甚至被人怀疑是撞运，其实不是。这里面有一项神奇的存在，

就是应试技巧。它关乎你的高考是否发挥正常。有些人有能力却没能考好就是因为应试技巧不到位。应试技巧首先讲的是应试心态。正确的应试心态应该是适度放松，不要给自己太多的心理负担。对自己有正确客观的定位，始终保持自信。在考场上还没有发卷子的时候，先做几个深呼吸，保持自己的笑容，然后轻声对自己说一些鼓励的话会好很多。发下卷子来，先全局把握试卷，全部翻阅一遍，粗略了解这份试卷的各个题的难易。感觉容易不可庆幸，要考虑到减少失误；感觉困难不可畏惧，要给予自己来自内心的支持。

做试卷时一定要掌握时间，把握节奏，平时训练时要记清自己做到某个题时相应的时间，并在出分后好好考虑自己的问题，并对时间分配做自己的调整。

也许你们会认为，时间还有很多呢，不着急，但高三一年真的如白驹过隙，时光一晃而过，眼看着倒计时从三位数变为两位数再变为一位数，紧张？焦虑？后悔？那时的滋味只有你们自己知道。所以，为了让以后的你感谢现在的自己，奋斗吧，给自己一个拼搏的岁月，不留遗憾。

首先，我语文不好，成绩时起时落，高考也是不高的110分，究其原因，就是基础不



我们怎么样都已决定，而你们还不一定。

回忆起高中三年，欢与忧并存，希望与颓废为伴，当然，生命之舟不会一帆风顺，我们要做的就是好好的掌舵自己的生命之舟，扬帆，起航！

谈到学习，埋头苦干可以说是一种选择，但好的学习方法一定会让你事半功倍，我的方法并不一定好，希望对你们有所帮助。

首先，我语文不好，成绩时起时落，高考也是不高的110分，究其原因，就是基础不